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Тема лекції: «Інноваційні технології вирощування зернобобових культур» 

 

План лекції 

1. Інноваційна технологія вирощування сої. 

2. Інноваційна технологія вирощування гороху. 

 

 

1. Інноваційна технологія вирощування сої. 

Основний ефект від інтенсивного обробітку дає не агрегат, а мікрофлора 

ґрунту якій дали доступ до кисню. Мікробіоті потрібно як мінімум два тижні до 

морозів аби виконати свої завдання. З іншої сторони, обробіток перезволоженого 

поля – це руйнування структури ґрунту, це перекриття доступу до повітря. 

Помилки в осінньому обробітку шкодять врожайності ще не посіяної со 

Вибір сорту. Найбільш доцільно вирощувати ті сорти, які за результатами 

сортовипробування визнані кращими за ознаками урожайності, якості зерна, 

стійкості до шкідників, хвороб і бур’янів, до вилягання, і внесені в Реєстр сортів 

рослин України для відповідної зони. 

Підвищеною стійкістю до шкідників і хвороб характеризуються сорти 

гороху: Інтенсивний 92 (цінний), Харківський янтарний (цінний, на харчові цілі), 

Модус (Хаврус 2) (зеновий, для прямого комбайнування), Банан (цінний, на 

харчові цілі), Вусатий 90 (на кормові цілі). 

Сівозміна та попередник. Насиченість сівозмін горохом не повинна пере-

вищувати 15 %, тому його висівають на попереднє місце не раніше ніж через 3-5 

років. У сівозмінах з наявністю люцерни, конюшини та еспарцету до мінімуму 

зменшують посіви гороху. Оптимальні у фітосанітарному відношенні 

попередники - зернові колосові культури. Розміщення гороху по цих 

попередниках суттєво зменшує шкодочинність бульбочкових довгоносиків, 

горохового комарика, горохового трипса, горохового зерноїда, горохової 

плодожерки, аскохітозу, фузаріозу, пероноспорозу та інших шкідливих 

організмів. Потрібно дотримуватися просторової ізоляції, яка для цієї культури 

становить не менше 1 км від тогорічних посівів зернобобових та багаторічних 

бобових трав. Цей захід суттєво зменшує шкодочинність бульбочкових 

довгоносиків, горохової попелиці, горохового комарика, іржі та борошнистої 

роси. 

Добрива. На формування 1 ц зерна соя потребує 1,3-1,7 кг фосфору та 1,8-

2,2 кг калію. Причому основну частину цих елементів соя засвоює у період після 

початку бутонізації і до періоду наливу зерна. Саме в цей час рослини 



поглинають близько 80% макроелементів, тоді як у період після отримання 

сходів культура засвоює лише 18-20% фосфору та калію. Це також слід 

враховувати за планування підживлень. 

Застосування добрив і вапнування грунту підсилює енергію росту рослин, 

сприяє підвищенню їх стійкості до шкідників та хвороб. Завдяки добривам 

рослини швидше поправляються від пошкоджень бульбочковими 

довгоносиками. Фосфорно-калійні добрива суттєво підвищують стійкість рослин 

до іржі (у 1,5 раза) та частково до аскохітозу. Удобрений грунт підвищує стійкість 

до бактеріозу. На площах з добре розвинутими рослинами при застосуванні 

добрив зменшується кількість і маса бур'янів, відповідно на 9,0 - 16,6 %, але 

збільшується на 12,2 % чисельність попелиці. Тому застосування хімічних 

засобів захисту рослин проти шкідливих організмів на удобреному фоні більш 

ефективне, ніж на площах, на яких добрива не застосовують. 

Фосфорно-калійні добрива вносять восени під основний обробіток грунту 

або навесні під культивацію. Для покращання умов росту та розвитку рослин на 

перших етапах онтогенезу навесні разом з посівом вносять комплексні добрива, 

до складу яких входить і невелика кількість азотних добрив. 

Щодо інших елементів, то експерти рекомендують починати висів сої з 

агрохімічного аналізу ґрунту. Він допоможе визначити чого саме не вистачає 

культурі. Особливо варто звернути увагу на наявність таких мікроелементів, як 

азот, фосфор, калій та сірка. Без сірки сьогодні не можна вийти на хорошу 

врожайність соєвих бобів. За моїми розрахунками мінімум 15 кг сірки треба дати 

на 1 т сої. 

Норма висіву. Для більшості середньостиглих сортів оптимальна норма 

висіву — 1,0–1,2, середньопізніх – 0,8–1,0 млн. схожого насіння на 1 га. Посіви з 

оптимальною густотою стояння рослин — витриваліші до пошкоджень 

шкідниками та забур'яненості. 

Термін сівби. Сою потрібно сіяти в теплий ґрунт. Ранні посіви сої шкідливі 

для культури. Вона отримує повністю всі проблеми з захворюванням насіння, 

зниженням норми проростання. Відповідно, сівба повинна бути після стійкого 

прогрівання ґрунту — це кінець квітня - початок травня, іноді навіть після 10 

травня. 

Для більш ефективного використання накопиченої вологи в фунті, 

підвищення стійкості рослин до шкідливих організмів та збільшення урожайності 

цю культуру висівають у перші дні після настання фізичної стиглості грунту. 

Сівбу проводять у стислий термін. При цьому тривалість між часом проведення 

передпосівного обробітку грунту та посівом ні в якому разі не повинна 

перевищувати 6 годин. Ранні посіви, як правило, менше уражаються іржею та 

аскохітозом, а також менше пошкоджуються гороховою плодожеркою. На 



сильно забур'янених полях злаковими та однорічними дводольними бур'янами 

під досходову культивацію вносять півот, 10%-й к.е. (0,5—0,75 л/га). А під 

досходове боронування — Фронт’єр 900, к.е., 1,1–1,7 л/га, Фронт’єр Оптіма, к.е., 

0,8–1,4 л/га, Дуал Голд 960 УС, к.е., 1,6 л/га, Гезагарад, 50%-й з.п. (3—5 л/га) 

проти дводольних однорічних та злакових (відповідно 3 і 5 л/га). 

Зернобобові культури, зокрема горох, в період проростання насіння дуже 

вимогливі до вологості фунту, а тому коткування після їх висіву забезпечує 

дружні сходи та захищає насіння від ураження деякими хворобами (пліснявіння) 

та пошкодження фунтовими шкідниками 

Догляд за посівами. Якщо метеорологічні умови сприяють масовій появі 

проростків бур'янів (фаза "білої ниточки"), через 4-6 днів після посіву, але не 

пізніше 3-4 днів до появи сходів гороху слід провести досходове боронування 

легкими або середніми боронами. За цих же умов у фазу 2-4 листків у культури, 

але до зчіплювання рослин гороху вусами необхідно провести й післясходове 

боронування. 

З появою сходів стежать за заселеністю посівів шкідниками. Хімічні засоби 

захисту рослин застосовують тільки в тих випадках, коли неможливо зменшити 

чисельність шкідників нижче ЕПШ за допомогою запобіжних заходів. 

Проти бульбочкових довгоносиків залежно від їх чисельності проводять 

крайові чи суцільні обробки інсектицидами: Карате Зеон 050 SС, мк.с., 0,12 л/га, 

Парашут, 450, мк.с, 0,25–0,5 л/га, Сумі-альфа, к.е., 0,3 л/га, анометрином, 50%-й 

к.е. (0,15 л/га), волатоном, 50%-й к.е. (1 л/га). 

У фазі 3—5 листочків у культури проти двосім'ядольних бур'янів 

застосовують Агрітокс, в.р., 0,5 л/га, Дікопур М80, в.г., 0,3–0,5 кг/га, база гран М, 

в.р., 2–3 л/га, Гербітокс, 50% в.р.к., 0,5 л/га, Хвастокс Екстра 300, в.р., 0,8 л/га, а 

проти злакових та двосім'ядольних однорічних — Півот, 10%-й к.е. (0,5— 0,75 

л/га), проти однодольних одно- та багаторічних бур’янів – Селект 120, к.е., 1,2–

1,6 л/га, Фюзілад Супер 120 ЕС, к.е., 2–3 л/га, Богун 100 ЕС, к.е., 0,6–1,2 л/га та 

інші дозволені гербіциди. 

Проти горохової плодожерки, акацієвої вогнівки, лучного метелика, совок 

на початку та в період масового відкладання яєць випускають трихофаму (1 самка 

на 10 яєць шкідника). 

Проти горохового зерноїда, плодожерки, листогризучих совок, лучного 

метелика, горохової попелиці, горохової галиці посіви обробляють за строками 

сигналізації та врахуванням ступеня загрози від шкідників 1—3 рази 

(Оптимальний строк обробітку проти попелиці - масова бутонізація, проти 

зерноїду - при появі на посіві поодиноких квіток та на початку цвітіння. При 

високій чисельності горохової попелиці та горохового зерноїду проводять дві 

хімічні обробки посівів: у фазу бутонізації обробляють крайові смуги посівів 



шириною 30-50 м, на початку цвітіння проводять суцільну обробку площ, на яких 

чисельність попелиці та зерноїду вище ЕПШ.): Актара, в.г., 0,1 кг/га, Акцент, ;0% 

к.е., 1,0 л/га, Біммер, 40% к.е., 0,5–1,0 л/га, Блискавка, к.е., 0,15–0,16 л/га, Золон, 

35%-й к.е. (1,4 л/га), Карате Зеон, м.к.с., 0, 125 л/га, Карате, 050 ЕС, к.е., 0,1–0,12 

л/га, Циклон, к.е., 0,15 л/га, Штефесін, к.е., 0,2 л/га. 

Обприскують посіви фунгіцидами проти аскохітозу, іржі, борошнистої 

роси, сірої гнилі та інших хвороб у період масової бутонізації або на початку 

цвітіння при появі перших ознак хвороб на рослинах з інтенсивністю їх розвитку 

в межах 2,0 - 3,0 % препаратами: Альто Супер 330 ЕС, к.е., 0,5 л/га, Рекс Т, к.с., 

0,5–1,0 л/га, а проти борошнистої роси та іржі у фазі формування бобів — 

фундазолом, 50%-й з.п. (0,6 кг/га). 

Разом із хімічними препаратами застосовуємо для обприскування 

регулятор росту рослин Емістим С, в.р., 5 мл/га. 

При побурінні 70–75% бобів з метою десикації проводимо обприскування 

посіву препаратами: Вулкан, в.р., 2,5 л/га, Вулкан Плюс, в.р., 2,5 л/га, Домінатор 

360, в.р., 3,0 л/га, Раундап, в.р., 3,0 л/га, Реглон Супер 150 SL, в.р.к., 2–3 л/га. 

Обприскують посіви фунгіцидами проти аскохітозу, іржі, борошнистої 

роси, сірої гнилі та інших хвороб у період масової бутонізації або на початку 

цвітіння при появі перших ознак хвороб на рослинах з інтенсивністю їх розвитку 

в межах 2,0 - 3,0 % препаратами: Альто Супер 330 ЕС, к.е., 0,5 л/га, Рекс Т, к.с., 

0,5–1,0 л/га, а проти борошнистої роси та іржі у фазі формування бобів — 

фундазолом, 50%-й з.п. (0,6 кг/га).             Разом із хімічними препаратами 

застосовуємо для обприскування регулятор росту рослин Емістим С, в.р., 5 мл/га. 

При побурінні 70–75% бобів з метою десикації проводимо обприскування 

посіву препаратами: Вулкан, в.р., 2,5 л/га, Вулкан Плюс, в.р., 2,5 л/га, Домінатор 

360, в.р., 3,0 л/га, Раундап, в.р., 3,0 л/га, Реглон Супер 150 SL, в.р.к., 2–3 л/га. 

В Україні вирощують аж близько 60% ГМ-сої, хоча де-юре її тут не 

повинно бути взагалі.  

Як каже фахівець, на відміну від закордону, таке насіння обирає найчастіше 

вітчизняний середній і дрібний фермер.  

«При вирощуванні традиційної сої помилки, допущені під час застосування 

ЗЗР, виправити протягом вегетації неможливо. Наприклад, проміжок для 

внесення гербіцидів дуже короткий, соя повинна мати не більше ніж 2 листочки. 

При пізньому внесенні ситуацію вже не вдасться виправити, і соя буде 

«брудною». У випадку з ГМ-соєю гліфосат можна вносити в будь-який час і 

завжди отримувати більш-менш хороший результат. ГМ-соя популярна серед 

приватників, у яких немає своїх обприскувачів і недостатньо агрономічної освіти. 

Тому вона користується у них попитом. Її простіше вирощувати, прогнозовано і 

стабільно 
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Збирання урожаю. Візуально дозрівання сої можна визначити за такими 

ознаками: стручки, стебло і боби жовтіють. Приблизно через 4-9 днів усі стручки 

на рослині стали коричневими. У цей момент вологість насіння становить 

близько 33%. За гарної сухої погоди боби мають бути готові до збирання через 4-

5 днів після цього. Оптимальна вологість зерна — 13-14%, але вважається, що за 

ретельного комбайнування можна успішно збирати боби більшої вологості. Не 

варто також допускати значно нижчої від оптимальної вологості, бо тоді боби 

можуть розбиватись. Через що втрати врожаю будуть ще більшими. 

Урожай збирають в оптимальні та стислі строки. Несвоєчасне та 

недоброякісне проведення цієї операції призводить до значних втрат зерна та 

збільшення кількості горохового зерноїда, який залишається на зимівлю в полі. 

Своєчасне збирання урожаю забезпечує суттєве зменшення ураженості бобів та 

інших органів рослин аскохітозом. 

Післязбиральні заходи. Інфекція більшості хвороб, крім насіння, 

знаходиться в післязбиральних рештках рослин. На них зберігається міцелій 

грибів - його плодові тіла зі спорами-Тому дуже важливо старанно очищати поля 

від післязбиральних решток. Крім того, у падалиці гороху зерноїд, як правило, 

знаходиться в стадії личинок другого та третього віку. При теплій погоді зерноїд 

протягом 2–3 тижнів після збирання урожаю закінчує свій розвиток, і жуки 

залишають падаличне зерно. У пророщеному насінні личинки цього шкідника 

гинуть. Тому зразу після збирання урожаю проводять обробіток грунту 

дисковими знаряддями, що забезпечує більш швидку мінералізацію рослинних 

решток і разом з тим сприяє знищенню джерел інфекції аскохітозу, фузаріозу, 

пероноспорозу, борошнистої роси, бактеріозу та інших збудників хвороб, а також 

забезпечує проростання падаличного насіння та загибель у ньому личинок 

зерноїда. 

 

Які вимоги слід врахувати при переході на мінімальну обробку грунту 

для сої 

Основним і найбільш важливою вимогою при вирішенні перейти на 

технологію no-till, є вирівнювання поверхні ділянки. Вирощування культури 

починається зі збирання попередника. Слід врахувати, що надзвичайно важливо 

ретельно подрібнити пожнивні рослинні залишки до розміру 10 см. Далі слід 

рівномірно розмістити їх по всій поверхні поля. Солома пшениці, кукурудзи, 

ячменю відрізняється великим вмістом целюлози і геміцелюлози, близько 75%. 

Ця особливість призводить до того, що виникає необхідність внесення азотних 

добрив, в розмірі 10-15 кг/га д. р. на кожну тонну побічної продукції. Захід 

дозволяє уникнути в подальшому азотного голоду сої.  Солома сої відрізняється 

низьким співвідношенням вуглеводню до азоту, тому після збору врожаю сої 



необхідність проводити додаткове внесення азотних добрив, відсутня.  Цю 

особливість необхідно брати до уваги при розміщення озимих культур після сої. 

Перед посівом сої необхідно врахувати: 

 Для вирощування сої по технології ноу тілл кращим попередником 

будуть озимі, ярі зернові культури та кукурудза. 

 Не рекомендуємо сіяти культуру на полях, де вирощували горох, люпин, 

ріпак, багаторічні бобові трави, соняшник, суданська трава. 

 Частина культур, які мають схильність до зараження склеротинизом у 

сівозміні не повинна перевищувати 33%. 

 За умови захисту сої від бур'яну, культуру можна вирощувати повторно 

на місцях посівів. При цьому її монокультура виключена. 

 Повертати сою на попереднє місце рекомендується через 2 роки. 

 Посіви сої повинні бути розміщені на відстані 500-750 м від лісосмуг 

білої акації, посівів багаторічних бобових трав та інших представників сімейства 

бобових, оскільки мають однакових шкідників. 

 

2. Інноваційна технологія вирощування гороху. 
Вибір сорту. Найбільш доцільно вирощувати ті сорти, які за результатами 

сортовипробування визнані кращими за ознаками урожайності, якості зерна, 

стійкості до шкідників, хвороб і бур’янів, до вилягання, і внесені в Реєстр сортів 

рослин України для відповідної зони. 

Підвищеною стійкістю до шкідників і хвороб характеризуються сорти 

гороху: Інтенсивний 92 (цінний), Харківський янтарний (цінний, на харчові цілі), 

Модус (Хаврус 2) (зеновий, для прямого комбайнування), Банан (цінний, на 

харчові цілі), Вусатий 90 (на кормові цілі). 

Сівозміна та попередник. Насиченість сівозмін горохом не повинна пере-

вищувати 15 %, тому його висівають на попереднє місце не раніше ніж через 3-

5 років. У сівозмінах з наявністю люцерни, конюшини та еспарцету до мінімуму 

зменшують посіви гороху. Оптимальні у фітосанітарному відношенні 

попередники - зернові колосові культури. Розміщення гороху по цих 

попередниках суттєво зменшує шкодочинність бульбочкових довгоносиків, 

горохового комарика, горохового трипса, горохового зерноїда, горохової 

плодожерки, аскохітозу, фузаріозу, пероноспорозу та інших шкідливих 

організмів. Потрібно дотримуватися просторової ізоляції, яка для цієї культури 

становить не менше 1 км від тогорічних посівів зернобобових та багаторічних 

бобових трав. Цей захід суттєво зменшує шкодочинність бульбочкових 

довгоносиків, горохової попелиці, горохового комарика, іржі та борошнистої 

роси. 

Добрива. Застосування добрив і вапнування грунту підсилює енергію 

росту рослин, сприяє підвищенню їх стійкості до шкідників та хвороб. Завдяки 



добривам рослини швидше поправляються від пошкоджень бульбочковими 

довгоносиками. Фосфорно-калійні добрива суттєво підвищують стійкість 

рослин до іржі (у 1,5 раза) та частково до аскохітозу. Удобрений грунт 

підвищує стійкість до бактеріозу. На площах з добре розвинутими рослинами 

при застосуванні добрив зменшується кількість і маса бур'янів, відповідно на 

9,0 - 16,6 %, але збільшується на 12,2 % чисельність попелиці. Тому 

застосування хімічних засобів захисту рослин проти шкідливих організмів на 

удобреному фоні більш ефективне, ніж на площах, на яких добрива не 

застосовують. 

Фосфорно-калійні добрива вносять восени під основний обробіток 

ґрунту або навесні під культивацію. Для покращання умов росту та розвитку 

рослин на перших етапах онтогенезу навесні разом з посівом вносять 

комплексні добрива, до складу яких входить і невелика кількість азотних 

добрив. 

Протруювання насіння. Протруюють тільки підготовлене за всіма 

нормами якості насіння згідно з вимогами Держстандарту за 1-15 діб до посіву, 

а при обробці насіння ризоторфіном або іншими бактеріальними препаратами - 

в день посіву. Із протруйників використовують: Вінцит 050 СS,к.с., 2,0 л/т, 

Вітавакс 200 ФФ, в.с.к., 2,5 л/т, Максим 025FS, т.к.с, 1,0 л/т, Роялфло, 48% в.с.к, 

2,5/л/т. 

Використання непротруєного насіння для висіву не допускається. На 1 т 

насіння витрачають до 8–10 л води. До складу препаратів включені інгредієнти, 

які надійно утримують їх на насінні. Тому при протруюванні застосовувати 

додатково полівиниловий спирт (ПВС) або інші речовини подібної дії не 

потрібно. 

Для протруювання слід використовувати тільки ті препарати, які внесені 

в 'Перелік пестицидів...", і дотримуватись визначених у ньому норм їх витрати 

та інших вимог. Для підвищення росту і розвитку рослин і збільшення 

врожайності зерна разом із протруйником необхідно насіння обробляти 

біопрепаратом – Мікосан, 3% в.р.к., 5–7 л/т та одним із регуляторів росту 

рослин – Агростимулін, 10 мл/т, Емістим С, в.р., 5 мл/га, Марс – 1, р, 0,2–0,26 

л/т, Марс – У, р, 0,26 л/т, Реастим, р, 5–8 л/т. 

Норма висіву. Для більшості середньостиглих сортів оптимальна норма 

висіву — 1,0–1,2, середньопізніх – 0,8–1,0 млн. схожого насіння на 1 га. Посі-

ви з оптимальною густотою стояння рослин — витриваліші до пошкоджень 

шкідниками та забур'яненості. 

Термін сівби. Для більш ефективного використання накопиченої вологи в 

фунті, підвищення стійкості рослин до шкідливих організмів та збільшення уро-

жайності цю культуру висівають у перші дні після настання фізичної стиглості 



грунту. Сівбу проводять у стислий термін. При цьому тривалість між часом про-

ведення передпосівного обробітку грунту та посівом ні в якому разі не повинна 

перевищувати 6 годин. Ранні посіви, як правило, менше уражаються іржею та 

аскохітозом, а також менше пошкоджуються гороховою плодожеркою. На 

сильно забур'янених полях злаковими та однорічними дводольними бур'янами 

під досходову культивацію вносять півот, 10%-й к.е. (0,5—0,75 л/га). А під 

досходове боронування — Фронт’єр 900, к.е., 1,1–1,7 л/га, Фронт’єр Оптіма, к.е., 

0,8–1,4 л/га, Дуал Голд 960 УС, к.е., 1,6 л/га, Гезагарад, 50%-й з.п. (3—5 л/га) 

проти дводольних однорічних та злакових (відповідно 3 і 5 л/га). 

Зернобобові культури, зокрема горох, в період проростання насіння дуже 

вимогливі до вологості фунту, а тому коткування після їх висіву забезпечує 

дружні сходи та захищає насіння від ураження деякими хворобами (пліснявіння) 

та пошкодження фунтовими шкідниками 

Догляд за посівами. Якщо метеорологічні умови сприяють масовій появі 

проростків бур'янів (фаза "білої ниточки"), через 4-6 днів після посіву, але не 

пізніше 3-4 днів до появи сходів гороху слід провести досходове боронування 

легкими або середніми боронами. За цих же умов у фазу 2-4 листків у культури, 

але до зчіплювання рослин гороху вусами необхідно провести й післясходове 

боронування. 

З появою сходів стежать за заселеністю посівів шкідниками. Хімічні 

засоби захисту рослин застосовують тільки в тих випадках, коли неможливо 

зменшити чисельність шкідників нижче ЕПШ за допомогою запобіжних 

заходів. 

Проти бульбочкових довгоносиків залежно від їх чисельності проводять 

крайові чи суцільні обробки інсектицидами: Карате Зеон 050 SС, мк.с., 0,12 л/га, 

Парашут, 450, мк.с, 0,25–0,5 л/га, Сумі-альфа, к.е., 0,3 л/га, анометрином, 50%-

й к.е. (0,15 л/га), волатоном, 50%-й к.е. (1 л/га). 

У фазі 3—5 листочків у культури проти двосім'ядольних бур'янів 

застосовують Агрітокс, в.р., 0,5 л/га, Дікопур М80, в.г., 0,3–0,5 кг/га, база гран 

М, в.р., 2–3 л/га, Гербітокс, 50% в.р.к., 0,5 л/га, Хвастокс Екстра 300, в.р., 0,8 

л/га, а проти злакових та двосім'ядольних однорічних — Півот, 10%-й к.е. (0,5— 

0,75 л/га), проти однодольних одно- та багаторічних бур’янів – Селект 120, к.е., 

1,2–1,6 л/га, Фюзілад Супер 120 ЕС, к.е., 2–3 л/га, Богун 100 ЕС, к.е., 0,6–1,2 л/га 

та інші дозволені гербіциди. 

Проти горохової плодожерки, акацієвої вогнівки, лучного метелика, совок 

на початку та в період масового відкладання яєць випускають трихофаму (1 

самка на 10 яєць шкідника). 

Проти горохового зерноїда, плодожерки, листогризучих совок, лучного 

метелика, горохової попелиці, горохової галиці посіви обробляють за строками 



сигналізації та врахуванням ступеня загрози від шкідників 1—3 рази 

(Оптимальний строк обробітку проти попелиці - масова бутонізація, проти 

зерноїду - при появі на посіві поодиноких квіток та на початку цвітіння. При 

високій чисельності горохової попелиці та горохового зерноїду проводять дві 

хімічні обробки посівів: у фазу бутонізації обробляють крайові смуги посівів 

шириною 30-50 м, на початку цвітіння проводять суцільну обробку площ, на 

яких чисельність попелиці та зерноїду вище ЕПШ.): Актара, в.г., 0,1 кг/га, 

Акцент, ;0% к.е., 1,0 л/га, Біммер, 40% к.е., 0,5–1,0 л/га, Данадим, 400, к.е., 0,5–

1,0 л/га, Блискавка, к.е., 0,15–0,16 л/га, Золон, 35%-й к.е. (1,4 л/га), Карате Зеон, 

м.к.с., 0, 125 л/га, Карате, 050 ЕС, к.е., 0,1–0,12 л/га, Циклон, к.е., 0,15 л/га, 

Штефесін, к.е., 0,2 л/га. 

Обприскують посіви фунгіцидами проти аскохітозу, іржі, борошнистої 

роси, сірої гнилі та інших хвороб у період масової бутонізації або на початку 

цвітіння при появі перших ознак хвороб на рослинах з інтенсивністю їх розвитку 

в межах 2,0 - 3,0 % препаратами: Альто Супер 330 ЕС, к.е., 0,5 л/га, Рекс Т, к.с., 

0,5–1,0 л/га, а проти борошнистої роси та іржі у фазі формування бобів — 

фундазолом, 50%-й з.п. (0,6 кг/га). Разом із хімічними препаратами застосовуємо 

для обприскування регулятор росту рослин Емістим С, в.р., 5 мл/га. 

При побурінні 70–75% бобів з метою десикації проводимо обприскування 

посіву препаратами: Вулкан, в.р., 2,5 л/га, Вулкан Плюс, в.р., 2,5 л/га, Домінатор 

360, в.р., 3,0 л/га, Раундап, в.р., 3,0 л/га, Реглон Супер 150 SL, в.р.к., 2–3 л/га. 

Збирання урожаю. Урожай збирають в оптимальні та стислі строки. 

Несвоєчасне та недоброякісне проведення цієї операції призводить до 

значних втрат зерна та збільшення кількості горохового зерноїда, який 

залишається на зимівлю в полі. Своєчасне збирання урожаю забезпечує 

суттєве зменшення ураженості бобів та інших органів рослин аскохітозом. 

Післязбиральні заходи. Інфекція більшості хвороб, крім насіння, 

знаходиться в післязбиральних рештках рослин. На них зберігається міцелій 

грибів - його плодові тіла зі спорами-Тому дуже важливо старанно очищати поля 

від післязбиральних решток. Крім того, у падалиці гороху зерноїд, як правило, 

знаходиться в стадії личинок другого та третього віку. При теплій погоді зерноїд 

протягом 2–3 тижнів після збирання урожаю закінчує свій розвиток, і жуки 

залишають падаличне зерно. У пророщеному насінні личинки цього шкідника 

гинуть. Тому зразу після збирання урожаю проводять обробіток ґрунту 

дисковими знаряддями, що забезпечує більш швидку мінералізацію рослинних 

решток і разом з тим сприяє знищенню джерел інфекції аскохітозу, фузаріозу, 

пероноспорозу, борошнистої роси, бактеріозу та інших збудників хвороб, а також 

забезпечує проростання падаличного насіння та загибель у ньому личинок 

зерноїда. 
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